ВОЗМОЖНОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ «ОТЧЕТОВ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА» В КАЧЕСТВЕ ИСТОЧНИКА ИНФОРМАЦИИ О РЕЛИГИОЗНОЙ СИТУАЦИИ В КНР (1993–2017 гг.)

Беляева Анна Владимировна

Могилевский государственный университет им. А. А. Кулешова (г. Могилев, Беларусь)

В статье рассмотрена религиозная составляющая «Докладов о положении с правами человека в разных странах мира», посвященных КНР.

После окончания Второй Мировой войны США самостоятельно (параллельно ООН) взяли на себя роль наблюдателя за соблюдением прав человека в разных странах мира, сделав данный вопрос составляющей своей внешней политики.

Такая роль США была зафиксирована в законе «Об иностранной помощи» 1961 г., который за годы своего существования претерпел множество поправок. В соответствии со статьей 116 данного закона ежегодно до 25 февраля государственный секретарь должен направлять Спикеру Палаты представителей и Комитету по международным отношениям Сената «Доклад о положении с правами человека в странах мира», касающийся состояния международно признанных прав человека в странах, получающих от США помощь по закону «Об иностранной помощи», а также во всех странах-членах ООН. Статья 116 конкретно перечислены составляющие понятия «международно признанные права человека», в том числе к ним относится свобода вероисповедания [1].

Впервые подобный отчет (второе название – «Отчеты по правам человека») был опубликован в 1977 г. и продолжает выпускаться по настоящее время. Его подготовкой занимается Бюро по вопросам демократии, прав человека и труда в составе Государственного Департамента.

«Отчеты о правах человека» о Китае и Тайване представляют собой два отдельных документа несмотря на то, что США придерживаются принципа «одного Китая». Тибет, Гонконг и Макао также изначально рассматривались в отдельном документе, но с изменением их статуса стали часть отчета, посвященного КНР.

«Доклады о положении с правами человека в странах мира», посвященные Китаю, имеют следующую структуру: общая характеристика состояния прав человека в стране, секция «Уважение неприкосновенности личности», секция «Уважение гражданских свобод», секция «Уважение политических прав», секция «Отношение правительства к международному и неправительственному расследованию предполагаемых нарушений прав человека», секция «Дискриминация, злоупотребления в обществе и торговля людьми», секция «Права трудящихся», секция «Права трудящихся». Свобода религии входит в секцию гражданских свобод, но начиная с доклада 2010 г. в данном пункте написаночто для получения полного описания религиозной ситуации в Китае необходимо обратиться к «Отчету о международной религиозной свободе» [3]. Аналогичную структуру имеют доклады по Тибету, Гонконгу и Макао.

В «Отчетах по правам человека» о Китае за 1993-2009 гг. подпункт «Религиозная свобода» строится по одинаковому сценарию. Он начинается с того, что в Конституция Китая предусматривает свободу вероисповедания и свободу не исповедовать никакой религии, однако существует только пять официально признанных религий: буддизм, даосизм, ислам, протестантизм и католицизм [2]. Общей является также мысль о том, что китайское правительство стремится контролировать рост и масштабы деятельности религиозных групп, ограничивать возможности осуществления религиозных практик только зарегистрированными местами отправления культа. В остальном отчеты содержат наиболее крупные случаи нарушения религиозных прав населения страны, случившиеся за отчетный год. В «Докладе о положении с правами человека в странах мира» информация представлена коротко, так как права человека включают в себя несколько аспектов и каждая составляющая рассмотрена в рамках документа.

Таким образом, «Отчеты по правам человека» можно рассматривать в качестве источника по теме религиозной ситуации в Китае в 1993-2017 гг., но учитывать лаконичный характер представленной в нем информации. В связи с этим, наиболее подходящим вариантом применения докладов представляется выявление тенденций развития религиозной ситуации в Китае. В связи с важностью для США темы религиозной свободы со временем появился специализированный отчет, посвященный только данной проблеме, в связи с чем исчезла необходимость в рассмотрении данной проблемы в «Отчетах по правам человека», что также необходимо учитывать при работе с данным источником.

Литература

1. Foreign assistance act of 1961 [Electronic resource] / Mode of access: https://www.govinfo.gov/content/pkg/COMPS-1071/pdf/COMPS-1071.pdf. – Date of access: 31.03.2025.

^{2. 2007} Country Reports on Human Rights Practices: China (includes Tibet, Hong Kong, and Macau) [Electronic resource] / Mode of access: https://2009-2017.state.gov/j/drl/rls/hrrpt/2007/100518. htm. – Date of access: 31.03

^{3. 2010} Country Reports on Human Rights Practices: China (includes Tibet, Hong Kong, and Macau) [Electronic resource] / Mode of access: https://2009-2017.state.gov/j/drl/rls/hrrpt/2010/eap/154382.htm. – Date of access: 31 03.2025.